

Международный юношеский день

В суровой обстановке встречает молодежь мира свой XXVIII Международный юношеский день. Мир облит пламенем войны...

Вот почему объединяется сейчас вся свободная молодежь мира для борьбы с немецко-фашистскими захватчиками. Вот почему так быстро растут со стороны всей свободной молодежи мира симпатии к советской молодежи...

В священной патриотической борьбе встала на защиту любимой отчизны молодежь Советской Страны. На полях сражений молодое советское поколение покровило себя неуязвимой славою. В героизме советской молодежи, в беспримерных подвигах героических ее представителей...

Лозунг «все для фронта, все для победы» глубоко вошел в быт и сознание молодежи. Завоевать победу это значит пахать все свои силы, использовать до дна все наши возможности...

Молодежь знает это. Каждый день приносит нам вести о боевых делах молодых патриотов. Вся страна стала единым боевым лагерем. Где бы, на каком участке ни находились юноши или девушки, они знают: от их инициативы, находчивости, умения зависят во многом успех нашего дела...

Ни одного оставшегося нет среди молодежи Тбилисского электротехнического завода. Молодые производственники работают так, что у них есть чему поучиться даже некоторым старым рабочим. Комсомольский электровоз старшего машиниста Вахидзе включен в колону имени Государственного Комитета Обороны...

В ночь на 5 сентября наши самолеты бомбардировали военные объекты городов Будапешт, Кенигсберг

В ночь на 5 сентября большая группа наших самолетов в сложных метеорологических условиях бомбардировала военные и военно-промышленные объекты городов Будапешт и Кенигсберг. В результате бомбардировки в г. Будапеште возникло 33 очага пожара...

Вручение орденов и медалей СССР

Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил вчера ордена и медали награжденным, среди которых находилась большая группа партизан. Тов. М. И. Калинин после вручения орденов и медалей поздравил получивших награды товарищей. С особой сердечностью он приветствовал героев-партизан — представителей огромного партизанского движения...

Второй митинг представителей украинского народа

На днях в Саратове состоялся второй антифашистский митинг представителей украинского народа. Митинг открыл Председатель Президиума Верховного Совета Украинской ССР тов. Гречуха. Гитлеровские разбойники, — сказал он, — опустошают наш родной край, хотят превратить его в свою колонию, поработить свободный украинский народ...

Героическим силам украинского народа, отважно сражающимся в танковых частях, повышается свое слово подполковник Синтин. Танкисты — украинцы, — говорит он, — все пады своей жизни, бьются с врагом на всех фронтах отечественной войны. Храбро записаны каждый рубец, уничтожая немецкие машины, давая гитлеровскому спору гусеницами мощных танков, сыны украинского народа приближают радостный час освобождения отчизны.

На трибуне — академик Богомолец. В борьбе против ненавистного врага, — говорит он, — активно участвуют деятели науки, работники Академии наук УССР. Они повседневно помогают нашей доблестной Красной Армии. Своими знаниями ученые Советской Украины содействуют поднятию боевых качеств самолетов, танков и другого вооружения. Академик Богомолец заканчивает свою речь пламенным призывом к украинским партизанам — истреблять врага всюду, разрушать все, чем снабжает фашисты.

Митинг представителей украинского народа транслировался по радио. (ТАСС.)

Всесоюзное социалистическое соревнование СПЛОЧЕННАЯ РАБОТА

На призыв антифашистского митинга народов Закавказья наша бригада отвечает практическими производственными делами в помощь фронту.

В августе, как и в прошлые месяцы, мы значительно перевыполнили плановое задание. Это — результат дружной и сплоченной работы. Вместо 12 человек по плану в бригаде занято всего 9 человек. Каждый является и забойщиком и крепильщиком одновременно. Особенно значительно перекрывают задания шахтеры орденосеца П. Челишвили, В. Ковалев, И. Пшибладзе, М. Бочоршвили.

Главное внимание в работе мы обращаем на экономное расходование материалов. Экономить во всем и везде — такую задачу поставила перед собой бригада. Вместо 9 шпуров, например, я закладываю в забой 6, и эффект от этого не уменьшается. В результате наша бригада сэкономила до 25 килограммов взрывчатки.

Успехи новых работников

КУТАЙСИ. (По телефону от наш. корр.) В июле в подготовительный пех Култаской суковной фабрики были приняты десятки новых работников. Многие из них в короткий срок освоили работу и сейчас добились первых производственных успехов. Это, например, работницы Марго Маргвазашвили, Лидия Джавахадзе, Юлия Джавахадзе, Лидия Вахидзе и другие, которые с первых же дней проявили себя внимательными, способными ученицами. Свои нормы они уже перевыполнили.

На сборе винограда

ГЯУРАХ. 4 сентября. (Наш спец. корр.) Под горой, в широкой солнечной долине, раскинулись виноградники Гяурарского совхоза. Аккуратно подвязанные лозы бесконечными рядами тянутся вдоль долины. Сейчас пора созревания, и виноградники ждут уборки.

Гяурарский совхоз существует много лет. Еще до установления советской власти в Грузии в Гяурарской долине культивировались столовые сорта винограда. Благоприятные почвенные и климатические условия способствуют высоким урожаям. Даже в самые малоурожайные годы здесь собирают значительные объемы винограда, чем в других местах.

По в этом году урожай винограда в совхозе превзошел все ожидания. Никогда, судя по статистическим данным, имевшимся в совхозе, здесь не получали с гектара более 85 центнеров, а сейчас многие участки дают 95—100 центнеров и больше. На каждой лозе 6—7 крупных гроздей. Есть лозы, на которых насчитывается 8—9 гроздей. Такие лозы буквально стибивают под тяжестью урожая, их приходится подвязывать по лесковым рядам.

Особенно высок урожай «муската». Этот сорт винограда, со специфическим, приятным привкусом, отличается высокой характеристикой и нежной кожцей. Много в совхозе и других отличных столовых сортов винограда. Коллектив совхоза, вступив во Всесоюзное социалистическое соревнование, принял обязательство дать государству не менее 90 центнеров с гектара. Свое обязательство гяурарские виноградари успешно выполняют. Заботливым уходом они обеспечили высокий урожай.

В этом году, вследствие затяжной и холодной весны, созревание винограда несколько запаздало, но зато ягоды не пострадали ни от вредителей, ни от погоды. Сейчас в совхозе напряженным трудом идет сбор винограда. Пошлина пора массового сбора винограда. С каждым днем увеличивается количество участков, подвешенных к сбору. На виноградниках совхоза ежедневно трудятся десятки сборщиц. Вооружившись широкими корзинами, они обходят ряды лоз и, гнуть за лозы, собирают спелый виноград. Тут же на участке собранный виноград сортируется и забойно укладывается в небольшие ящики.

Первые партии лучшего винограда совхоз отравил бойцам и командирам Красной Армии, в госпитали, детским учреждениям. Теперь, в связи с разрыванием массового сбора, началось вывозка винограда в Тбилиси для снабжения трудящихся города. Ежедневно из совхоза отвозятся машины, груженные ящиками с виноградом нового урожая.

Гяурарский совхоз дает в этом году трудящимся Тбилиси сотни тонн столового винограда. Е. ЛОЛАДЗЕ.

Стахановцы-комбайнеры

ПИТЕЦКАЯ. 5 сентября. (Наш корр.) В колхозах, обслуживаемых Питецкарой МТС, закончилась уборка урожая колосовых культур. Многие комбайнеры в этом году достигли выдающихся показателей. Молодые водители «степных кораблей» С. Мосавили и А. Эльбарашвили убрали каждый своим комбайном по 350 гектаров. По 360 гектаров на комбайн скопили комбайнеры Тарашвили и Ошавили. Лучших результатов добился комбайнер Кузнецов, убравший 378 гектаров.

Сейчас 5 комбайнов Питецкарой МТС перебраются в Шараскую МТС для завершения уборки колосовых культур. Все колхозы, обслуживаемые Питецкарой МТС, завершив уборку колосовых культур, начали уборку кукурузы и пахоту под озимые.

В Прокуратуре Союза ССР

В связи с наблюдающимися за последнее время фактами хищения овощей с огородов рабочих и служащих в пригородной зоне Москвы, органами Прокуратуры привлечен к строгой судебной ответственности ряд лиц, уличенных в систематических кражах овощей с общественных и индивидуальных огородов.

Так, в поселке Валутино, Рамского района, Московской области, имели место случаи хищения овощей с огородов рабочих фабрики «Октябрьская революция» и из огорода Дома инвалидов. Проведенным Прокуратурой Союза расследованием установлено, что хищение овощей с огородов совершалось г.р. Разыкова М. А., Грибовой А. И. и Шипковой Р. Г., не имеющими определенных занятий и ранее неоднократно судившимися.

Разыкова, Грибова и Шипкова были арестованы Прокуратурой и преданы суду по закону от 7 августа 1932 г. Военным трибуналом войск НКВД Московской области Разыкова М. А., Грибова А. И. и Шипкова Р. Г. осуждены к тюремному заключению сроком на 10 лет каждая.

Последние известия

«НАСТАЛО ВРЕМЯ ДЛЯ КРУПНОГО НАСТУПЛЕНИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ СТРАН» Американский журнал о необходимости скорейшего открытия второго фронта.

НЬЮ-ЙОРК, 5 сентября. (ТАСС). Как раз в этот момент, журнал «Найнет» пишет: «Когда мы сделаем за решительной и умелой борьбой русских, мы спрашиваем себя, где бы мы были сейчас, если бы в мае, когда немцы вошли, угрожающая нашему верному и героическому советскому союзику, заставляла наше правительство настаивать на том, чтобы последние представители были преодолены и второй фронт на Западе был немедленно открыт. Такова наша обязанность как признанных союзников и представителей человеческого народа, которому из-за колебаний и недостатка решительности в настоящее время грозит опасность длительного порабощения и истребления».

Опасность, грозящая нашему народу и другим угнетенным народам Европы, опаснейшая, чем когда-либо.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Утреннее сообщение 5 сентября

В течение ночи на 5 сентября наши войска вели бой с противником северозападе и юго-западе Сталинграда, северозападе Новороссийска и в районе Моздок. На других фронтах существенных изменений не произошло.

Северозападе Сталинграда бойцы П-ской части после мощной артиллерийской и минометной подготовки ворвались в расположение противника. Уничтожено 4 немецких танка, 6 орудий и 9 пулеметов. На поле боя осталось 270 вражеских трупов. Захвачены трофеи и пленные. На другом участке немецкая пехота при поддержке танков атаковала позиции П-ской части. Отвечая на противотанковых ружьях, гранатами и бутылками с горючей смесью наши бойцы уничтожили 5 немецких танков. Оставшиеся без прикрытия танки гитлеровцы были расстреляны из пулеметов и вынуждены.

Юго-западе Сталинграда продолжалась напряженная борьба. Наши войска отбивали непрерывные атаки танков и пехоты противника, в результате которых гитлеровцы понесли большие потери. Только на одном участке уничтожено 9 немецких танков и свыше 200 солдат и офицеров противника. Вторые сутки происходит кровопролитный бой за одну железнодорожную станцию. Наши части отбили атаки противника на этом участке.

Юго-западе Сталинграда продолжалась напряженная борьба. Наши войска отбивали непрерывные атаки танков и пехоты противника, в результате которых гитлеровцы понесли большие потери. Только на одном участке уничтожено 9 немецких танков и свыше 200 солдат и офицеров противника. Вторые сутки происходит кровопролитный бой за одну железнодорожную станцию. Наши части отбили атаки противника на этом участке.

Северозападе Новороссийска наши войска вели оборонительные бои. П-ская артиллерийская часть произвела огневой налет на большое скопление противника. Разбито 15 автомашин с войсками и боеприпасами, рассеяно и частично уничтожено до батальона немецкой пехоты.

На Западном фронте наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. Бойцы П-ской части истребили до 400 солдат и офицеров противника. Огнем артиллерии уничтожены батальоны немецкой пехоты.

В течение 5 сентября наши войска вели бой с противником северозападе и юго-западе Сталинграда, а также в районах Новороссийск и Моздок. На других фронтах существенных изменений не произошло.

За 4 сентября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 20 немецких танков и бронемашин, более 100 автомашин с войсками и грузами, позавед отбит 8 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорвано 5 складов боеприпасов, повреждено 3 железнодорожных эшелона, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

Северозападе Сталинграда наши войска обороняли занимаемые позиции, а на отдельных участках вели активные боевые действия. В ходе боя гитлеровцы несут большие потери. Только одно наше соединение за последние дни истребило до 3.000 немецких солдат и офицеров, уничтожило 19 танков, 13 орудий, 40 пулеметов, 16 минометов, 20 автомашин и 2 самолета противника. На одном из участков немцы предприняли наступление, бросив в бой до полка пехоты и 30 танков. Наши бойцы отбили атаку противника. На поле боя немцы оставили 230 трупов и 8 подбитых и сожженных танков.

Юго-западе Сталинграда танки и пехота противника, при поддержке крупных сил авиации, предприняли ряд ожесточенных атак. Советские части стойко встретили новый натиск врага. Несмотря на значительное численное превосходство, немцам не удалось продвинуться вперед. Наши артиллеристы и минометчики произвели огромные опустошения в рядах противника. Минометчики П-ской части несколькими залпами накрыли большое скопление пехоты неприятеля и истребили 1.200 немецких солдат и офицеров. В течение дня уничтожено 17 танков и 70 автомашин с войсками противника.

Северозападе Новороссийска крупные силы противника, после артиллерийского обстрела и бомбежки с воздуха, перешли в наступление. У переднего края обороны моряков-бронеполковник, под командованием тт. Волкова и Шипкова, доложили 5 немецких танков. Разгромлено 2 немецких роты и эскадрон румынской кавалерии. Только после того, как гит-

леровцы потратили новые силы, наши части отошли на новые позиции. В воздушном бою летчики капитаны Ефимов, Сухов, Хамедов и Теплов сбили по одному немецкому истребителю.

В районе Моздок наше гвардейское соединение атаковало переправившуюся через водный рубеж группировку противника. Гвардейцы в исходе дня выбили неприятеля из населенного пункта. Уничтожено до батальона немецкой пехоты, 13 автомашин, 6 орудий и разбита переправа через водный рубеж.

На одном из участков Западного фронта танкисты П-ской части нанесли противнику серьезные потери. Уничтожено 26 противотанковых орудий, 4 пулемета, 8 противотанковых ружей и разоружено 103 воина. Противник потерял только убитыми до 700 солдат и офицеров.

За последние два дня под Ленинградом уничтожено 39 и побито 6 немецких самолетов. Из числа уничтоженных немецких самолетов—20 сбито в воздушных боях летчиками Ленинградского фронта и Краснознаменного Балтийского флота и 19 самолетов противника сбито огнем зенитной артиллерии.

Славившийся в плен солдат разведбата 111 немецкой пехотной дивизии Альберт М. рассказывает: «Наша дивизия в июле перешла в наступление. В первом же бою 70 пехотный полк был почти полностью уничтожен русскими».

Ниже приводятся выдержки из западной книжки, изданной убитого командира роты 18 венгерского пехотного полка старшего лейтенанта Купер: «...День прошел спокойно. Слушали будапештское радио. Странно — радио утверждает, что венгерские части отбили все атаки русских. На самом же деле наша 7 дивизия не смогла уничтожить переправившихся через реку русских и вынуждена была отойти, потеряв много солдат и оружие».

«Устроил проверку. Ужасно много пленных, спаряжение, грязное, рваное. Приказал подвесить коммюнистических отделений и тех гусар, у которых атаки забавляли часовой. (В венгерской армии провинившихся солдат бьют палками или подвешивают за руки)».

«Нельзя ничего не делать. В машинах нет бензина, запрещают трогать патроны. Так, что плохо воевать. Дорого обходится Венгрия союз с Гитлером».

ФАШИСТСКАЯ ГРАБЬАРМИЯ НА ДОНУ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. 5 сентября. (Спец. корр. ТАСС). Как прозорливая саранча, налетели немцы на доносские степи. Они ворвались в богатые казачьи станицы и хутора, опустошили дома, еще недавно радовавшие глаз своим достатком и изобилием. Стариков, женщин и детей, оставшихся в станицах, гитлеровцы обрели на истребление, голые детские ножки ступали на уборку еле переживших зиму стариков и 10—12-летних детей. Все, что оставалось, укладывали от голода, собиравший хлеб, был жестоко забиты. Собиравший хлеб и здесь до единого зерна отравлен на железнодорожную станцию.

На хуторе Голубинский гитлеровские бандасты разграбили весь домашний скот колхозников. Из станицы Мале-Голубая оккупанты вывели всех жителей, предав варварской расправе их. Взрослых мужчин и девушек-казачек, не успевших скрыться, немцы грузят в вагоны, полные порабощенными, и отправляют на каторгу в Германию. Н. МАРКОВСКИЙ. Д. ЩУКИН.

Немецкие оккупанты мроят голодом русское население

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. 5 сентября. (Спец. корр. ТАСС). Показания немецких военнопленных свидетельствуют о том, что гитлеровские захватчики мроят голодом советское население во временно оккупированных ими районах. — В деревне Дивинская население голодает. Я сам видел, как русские выискали легионы из мха, прибавляя туда немую ржаной муки. Всех русских молодых женщин отправляют в Германию. В деревне Дивинская остались лишь старики и дети.

Международный обзор

(28 АВГУСТА — 5 СЕНТЯБРЯ)

НА МЕРТВОЙ ТОЧКЕ

Газета Гиммлера «Дас шарче кор» недавно признала, что в Германии растут «гемистические настроения».

Откуда же взялся этот пессимизм во время наступления гитлеровской армии?

Немцы видят, что «решающей победы» не приходится ожидать и от этого наступления. Все хозяйственные мероприятия, пишут обозреватели, говорят о том, что Гитлер готовится к четвертой «военной зиме».

Год назад гитлеровцы самоуверенно размахивали виной против СССР, как «легкую прогулку».

Никто не мог предполагать, — пишет растерянно Лей (главарь «трудвого фронта») в газете «Ангриф», — что поход на Восток будет сопряжен с такими трудностями.

Не то они писали год назад в своих «блиц-приказах»:

«27-й танковой группе... уничтожить русские войска... и открыть путь на Москву. Итти без передышки, насколько хватит горючего».

В том итоге приказу в октябре 1941 года хватало и Гитлер. Теперь им приходится петь иные песни.

Умалая Савраску крутые горы да овражки! Красная Армия в ожесточенных боях нанесла огромный урон немецко-фашистским войскам.

Потери людей и военных материалов шли гораздо быстрее, чем их можно было пополнить.

«Производство... жалуются газета «Берлинер березенцйтунг», — не поспевает за потреблением».

Вот почему у немцев не хватает сил, чтобы наступать теперь на всем фронте, как это было в прошлом году.

Воздушные бомбардировки англичанами и американцами промышленных районов Германии сокращают производство. Гитлеровцы решили эвакуировать военные заводы в восточные районы, создав здесь «Новый Рур».

«Главное... продержаться, продержаться во что бы то ни стало», — обращается к своим читателям «Франкфуртер цейтунг».

Противник настолько силен по численности войск и в отношении резервов, — добавляет «Ангриф», — что мы должны напрягать все свои силы для борьбы с ним.

Гитлеровская военная машина еще сильна. Но она надорвана. Она напрягает последние силы, чтобы дорваться до «бензиновой колонии», наполнить отощавший бак горючим.

От стойкости Красной Армии, от силы нашего сопротивления зависит остановить эту, все еще рвущуюся вперед машину, ускорить ее разгром, приблизить нашу победу.

130-летие Бородинского сражения

«Надлом помнит вся Россия Про день Бородина!» М. Ю. Лермонтов.

130 лет назад, 7 сентября 1812 года, произошло одно из самых больших сражений всемирной истории — Бородинское сражение, явившееся решающим этапом в Отечественной войне русского народа с вторгшейся в пределы России наполеоновской армией.

В этой битве русский народ покрыл себя неуязвимой славой. В борьбе за свою родину, за свою независимость, за свою свободу, такую самоотверженность и неслыханную героичность, которые поведи вихрь прославленную «двудесятипятитысячную» армию Наполеона — величайшего полководца, стяжавшего себе в бесчисленных войнах славу непобедимого.

«Русские в день Бородина заслужили право называться непобедимыми», — выкрикнул бы признавший Наполеон незадолго до своей смерти.

Бородинская битва — одно из ярчайших подтверждений великого гения нашего великого полководца Кутузова, его мудрого плана спасения родины от иноземных захватчиков в 1812 году, плана, увенчавшегося блистательной победой русского оружия.

В Отечественной войне 1812 года Кутузов принял командование над русской армией в такое время, когда сильный, опасный враг, провалявшийся через рубежи нашей страны, устремился к древней русской столице.

Силы наполеоновской армии, перешедшей Неман 24 июня 1812 года, были почти втрое больше сил русской армии. Духоместное отступление русской армии привело ее к неустойчивости, и уже по всей Европе утвердилось мнение в преддверии нашей победы Наполеона.

Грозная опасность нависла тогда над Россией. Но военное искусство Кутузова, умное, мудрое правило — «воевать не числом, а умением, помогать ему найти выход из крайне затруднительного положения, добиться победы в такой обстановке, которую многие считали безнадежной».

Плану Наполеона — связать русскую армию решительное сражение, добиться быстрой победы и выгодного мира, Кутузов противопоставил свой план — уклониться в начале войны от решительного сражения, сохранить свою армию и не заключать мира с противником, пока он будет находиться на русской земле.

1 сентября исполнилось ровно 3 года с того дня, как верный слуга германских плутокаторов Гитлер бросил свои вымуштрованные орды на миролюбивые народы Европы, стремясь оплотнить и кровью всадить «новый порядок», т. е. превратить все европейские народы в покорных рабов немецких помещиков и капиталистов. Три года «нового порядка» в Европе — это три года чудовищных сапогов — это три года изощренных садистских издевательств над народами Европы, это три года грабежа, насилия и террора, которые безжалостно творят гитлеровские палачи в порабощенных Германской страной.

Но вместе с тем эти три года ясно показали, что все попытки создать в XX веке мировую империю во главе с немецким рейхсфюрером безумиями и заведомо обречены на провал. Европа не покорилась и никогда не покорится.

Народы оккупированных стран с каждым днем усиливают борьбу против оккупантов. Ни угрозы, ни индий террор не смогли воли югославских патриотов, ведущих мужественную героическую борьбу.

Беспорочно называя на германские и итальянские гарнизоны, с боем захватывая города, 150-тысячная армия партизан вынуждает оккупантов держать в Югославии свыше 30 дивизий своих войск, в том числе 17 итальянских, 7 болгарских, 4 германских и 4 венгерских. Гитлеровский холуй в Югославии Недич, не будучи в силах «умиротворить» охваченную партизанской войной страну, издал на-днях драконовский закон, предусматривающий смертную казнь не только для самих партизан, но и для лиц, знавших их или знавших тех людей, кто оказывал им помощь. Смертной казни подлежат также и те военные, полицейские или судебные чиновники, которые не будут беспощадно проводить в жизнь этот новый закон. Изданием этого закона Недич лишний раз свидетельствует о напряженности обстановки в Югославии, о том, что предатель не доверяет даже собственному полицейскому аппарату и вынужден грозить и ему смертной казнью.

Гитлеровская Германия не раз выражала Недичу свое недовольство его неспособностью подавить партизанское движение в стране и примирить югославский народ с оккупационным режимом. Изданием этого закона гитлеровский холуй надеется высузжиться перед своими хозяевами. Но не поддается сомнению, что эта новая попытка загнать югославских патриотов так же позорно провалится, как и все предыдущие.

Новые волнения в Хорватии и активизация партизанских действий в других районах страны являются величайшим подтверждением неустойчивости югославского народа. Ни Недичу, ни его хозяевам не удастся поставить на колени гордый и свободолюбивый югославский народ.

Все более напряженным становится с каждым днем положение и во Франции. Печать нейтральных стран подчеркивает, что французский народ с нетерпением ожидает открытия второго фронта. Пока же, как указывает швейцарская газета «Бурналь де Женев», «не проходит дня, чтобы не совершалось убийства германских офицеров или солдат и варвары в зданиях, занимаемых немцами». Как и в Югославии, французы стремятся расстрелять заложников терроризировать французский народ. Но, видимо, и здесь

эта мера становится все менее действительной. Вместо расовой чистоты гитлеровский террор вызывает лишь все больший рост антигерманского движения. На помощь гестапо спешит старый германский шпион Дорно, присутствующий в создании специальных отрядов «сохраня порядка». Знания этих отрядов — черное позорище и на нем изображение терена.

Участники в последние дни покушения на германских солдат и офицеров в Бельгии, и в Польше, и в Греции, и в Норвегии. В четвертый год войны Германия вступает с еще более ослабленным тылом, чем год тому назад. Успокоившись изю для в день национально-освободительная борьба в европейском тылу Германия — прямое следствие ослабления германской военной машины в результате ударов, наносимых ей на советско-германском фронте.

И чем сильнее будут эти удары, наносимые Красной Армией по гитлеровским войскам, тем ярче будет разгораться на Западе пламя национально-освободительной борьбы против немецких поработителей. Каждая новая гитлеровская дивизия, уничтоженная на советско-германском фронте, приближает как превращение этой борьбы во всеохватывающую войну против гитлеровских нацистских войн.

Убийство агентами гестапо на советско-германском фронте венгерского вице-регента Иштвана Хорти и возбуждение в Венгрии, вызванное его смертью, вновь привлекло внимание всего мира к разлагающимся внутри держав оси. Как известно, Иштван Хорти был противником посылки большого количества венгерских войск на советско-германский фронт. Само избрание его вице-регентом в феврале этого года было произведено вопреки желанию немцев и вызвало резкие протесты как со стороны гитлеровской агентуры в Венгрии — партии «Срединные стрелы», депутаты которой остро критиковали покинутое заседание венгерского парламента, так и со стороны близкой к гитлеровцам партии венгерского общества, во главе которой стоял бывший премьер-министр Венгрии Имредь. Депутаты этой партии отказались голосовать за избрание Хорти вице-регентом.

Решительные выступления Иштвана Хорти против посылки новых венгерских частей на советско-германский фронт, антигерманские демонстрации, прокатившиеся в ряде венгерских городов после того, как распространились слухи, что вице-регент убит агентами гестапо, вынудили оппозиционные фракции венгерского парламента, настроенные антигитлеровски, послать на советско-германский фронт делегацию из 30 депутатов. Эта делегация должна подготовить доклад парламента о положении венгерских войск на советско-германском фронте. Как указывал турецкая газета «Ля туркия», в Будапеште сейчас открыто выражают опасения, как бы эту делегацию не постигла та же участь, что и вице-регента Хорти.

2 сентября во время «авиационной катастрофы» погиб и зять регента Венгрии Хорти — граф Юлиус Кароли. Известие о его смерти, распространившееся по Будапешту с быстротой молнии, еще более усилило возмущение, парившее в венгерской общественности. В Будапеште открыто говорят о том, что «авиационная катастрофа», приведшая к гибели

Кароли, была организована агентами гестапо, и высказывают предположение, что немцы, видимо, решили убрать одного из других ряд венгерских государственных деятелей, протестующих против превращения Венгрии в гитлеровскую колонию.

Убийство Кароли непосредственно связано с острой борьбой, развернувшейся в Венгрии вокруг кандидатуры на пост вице-регента. Кароли был в числе кандидатов, выдвигаемых кругами, близкими к Хорти. Немцы же добиваются избрания вице-регента покорного и послушного им герцога Альбрехта Габсбургского.

События в Венгрии показывают, что в рядах германских вассалов все больше усиливается противодействие германским требованиям о посылке нового пушечного мяса на советско-германский фронт. Однако для того, чтобы это противодействие превратилось в прямое сопротивление и привело к серьезному расколу внутри гитлеровского блока, необходимо дальнейшее ослабление германской военной машины и новые и новые сокрушительные удары по гитлеровским войскам на всех участках советско-германского фронта.

Огромные потери гитлеровских войск на советско-германском фронте, рост производственных трудностей, перспектива новой зимней кампании в России, о которой вынужден был открыто заявить сам Гитлер, участвовавшие в последние время удары по Германии с воздуха, наносимые советской и английской авиацией, — все это вместе взятое вызывает все большую тревогу и уныние в Германии. Победно-хвастливые сводки германского командования не пользуются доверием и не в состоянии рассеять мрачных предчувствий неизбежного, в конечном счете, поражения Германии. Эти настроения усиливают опасения гитлеровской клики за ее тыл в самой Германии.

Отсюда — стремление всемерно укрепить полицейский контроль в стране и увеличить роль и значение эсэсовцев в государственном аппарате. Печать нейтральных стран единодушно отмечает, как возмущение посты в правительственном аппарате Германии замешаются в последнее время ставленниками Гиммлера. Так, например, эсэсовцами при приближении Гиммлера являлись генеральный уполномоченный по использованию рабочей силы Заузел, гаулейтер Мюнхена Гисслер, новый министр гитлеровского «правосудия» Тиркс и др.

Этим же объясняется и создание новых специальных эсэсовских отрядов, так называемой «службы безопасности» (СД) и передача в ведение эсэсовцев управления гражданской противопожарной обороны, создание самостоятельной эсэсовской авиации и общее увеличение численности войск СС, доведенной в настоящее время до 1 миллиона человек.

Гитлеровцы предумышленно усиливают по всем линиям полицейский аппарат для предотвращения войны на «внутреннем фронте». Все это безусловно свидетельствует об ослаблении тыла гитлеровской клики внутри самой Германии. Для того, чтобы этот процесс ослабления тыла врага быстро прогрессировал, необходимо максимально усилить удары по врагу на нашем фронте, с каждым днем все больше и больше истощая гитлеровских солдат и офицеров, заставляя германскую армию истекает кровью.

Г. КОНСТАНТИНОВСКИЙ.

ТЕЛЕГРАММЫ

ВЫСТУПЛЕНИЕ РУЗВЕЛЬТА ПО РАДИО

ВАШИНГТОН, 5 сентября. (ТАСС). В связи с открытием международного съезда студентов Рузвельт выступил по радио с речью. Отметив, что гитлеровская пропаганда резко и крикливо выступает против съезда и пытается опорочить его организаторов, Рузвельт заявил: «Причину этой исторической позиции по отношению к данному съезду не трудно понять. Весь мир знает, что нацисты и фашисты ничего не могут предложить молодежи, кроме смерти. С другой стороны, дело объединенных стран является делом самой молодежи. Это — надежда нового поколения, надежда на новую жизнь, свободную, справедливую и честную».

Рузвельт возлагает ложное героическое бремя молодежи оккупированных стран против захватчиков.

Затем Рузвельт, как главнокомандующий вооруженными силами США, обратился к молодым солдатам, морякам и летчикам американской армии, сражающимся на всех фронтах, с призывом к активной и самоотверженной борьбе за свободу.

Рузвельт остановился на перспективах послевоенного переустройства мира, при котором будут удовлетворены также экономические, культурные и политические интересы молодежи.

«ГОРЬКОЕ ПРОБУЖДЕНИЕ» ГИТЛЕРОВСКИХ РАЗБОЙНИКОВ

СТОКГОЛЬМ, 5 сентября. (ТАСС). Известный гитлеровский главарь Лей поводит на страницах газеты «Ангриф» итоги трех лет войны. Лей надеется на то, что он ожидает «скорой и легкой победы». Он называет этих немцев «мелкотой», однако, признает, что доблестные лозозны сызла сама гитлеровская верхушка. «Нужно признаться», — пишет он, — что после Дюнкера и падения Парижа, после Балканской кампании и взятия Крита мы все предавались этой прескрасной мечте и думали уже о том, что мы построим после победы». Однако все эти военные события, как указывает Лей, были «столько предостережением» к настоящей войне со всеми ее трудностями и опасностями. Эту настоятельную войну Германия узнала после начала войны с СССР. С этого момента, признает Лей, «наши жертвы в армии и тылу стали большими, ибо враг оказался упорным. Война стала ожесточеннее, а трудности пространства и транспорта, трудности снабжения оказались бесконечно большими. Для многих это явилось горьким пробуждением, переходом от пошлого лиризма к жесточайшей действительности».

ГИТЛЕРОВЦЫ «УБРАЛИ» ЕЩЕ ОДНОГО СОРОДИЧА ХОРТИ

ЖЕНЕВА, 4 сентября. (ТАСС). В Будапеште официально объявлено о гибели при авиационной катастрофе зять Хорти графа Юлиуса Кароли. В Будапеште не сомневаются в том, что Кароли стал жертвой гестапо точно так же, как и погибший на-днях сын Хорти венгерский вице-регент Иштван Хорти. После убийства разгорелась острая борьба вокруг вопроса о назначении нового вице-регента. Окружение Хорти выдвинуло кандидатуру Юлиуса Кароли, как представителя аристократических кругов. Однако эта кандидатура была враждебно встречена гитлеровцами, которые не хотят допустить на пост вице-регента кого-либо из окружения или тем более из семьи Хорти. Берлин настаивал на назначении поста вице-регента своим прямым агентом эрцгерцогом Альбрехтом Габсбургским. На этой почве возник острый конфликт, и гитлеровцы, повидимому, решили «убрать» Кароли так же, как они уже «убрали» Иштвана Хорти.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА БРЕМЕН

ЛОНДОН, 5 сентября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Каира, в течение всего дня 4 сентября войска союзников продолжали терпеть поражения. Произошли значительные бои, в которых участвовали все рода войск. Противник не продвигается на восток, и бои развиваются в западном направлении.

БОИ В ЕГИПТЕ

ЛОНДОН, 5 сентября. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер из Каира, в течение всего дня 4 сентября войска союзников продолжали терпеть поражения. Произошли значительные бои, в которых участвовали все рода войск. Противник не продвигается на восток, и бои развиваются в западном направлении.

ФИНСКО-ФАШИСТСКАЯ ГАЗЕТА ОЗАБОЧЕНА РОСТОМ АНТИВОЕННЫХ НАСТРОЕНИЙ

СТОКГОЛЬМ, 5 сентября. (ТАСС). Финско-фашистская газета «Али суунта» высказывает свою озабоченность широким распространением в Финляндии различных настроений. «Какое-то», — пишет газета, — что Серено (рабочий район Хельсинки) стал центром распространения этих слухов. Там, очевидно, продолжают алмазники, желая помочь противнику. Они изо дня в день пускают новые слухи, которые молниеносно расходятся по всему городу. Предметом самых различных слухов является вопрос о мире».

В Военном трибунале тбилисского гарнизона

22 августа 1942 года группа разложившихся военнослужащих устроила дебош на вокзале и Кривом рынке, избив милиционеров Цесхурица и Шервадидзе.

Военным трибуналом тбилисского гарнизона зачинщик беспорядков Хальченко Кирилл Евтухович приговорен к высшей мере наказания — расстрелу, а участники дебоша — Хушбаев А. С., Шеметов П. П. и Мичко А. А. приговорены к различным срокам заключения.

Приговор в отношении Хальченко Б. Е. приведен в исполнение.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

Государь — утом «Василий Овсин», вечером — «Травля»; театр им. Руставели — днем «Убийство в доме феникса», вечером «Судья»; театр им. Мавро-Кавтарадзе — днем «Григорий», вечером «Партизан»; театр им. Грибоедова — днем и вечером «Варвары»; армянский театр — днем и вечером «Русские люди»; азербайджанский театр им. Ахундова — днем и вечером «Камал»; театр кукол — днем «Сильва», вечером «Роз-Мария».

К СВЕДЕНИЮ АГИТАТОРОВ И АГИТПУНКТОВ

Агитлистка «Заря Востока» выйдет в сентябре в следующие дни: № 42(78) — в среду, 9 сентября. № 43(79) — в субботу, 19 сентября. № 44(80) — в среду, 30 сентября. Агитлистка продается во всех книжно-газетных киосках Грузусоюзпечати.

Ответственный редактор В. ГРИГОРЬЯН.

Доклады и лекции

* 7 сентября, в 7 час. 30 мин. вечера, в зале агитлистки Ленинского РК ТО КП(б) Грузии (Советская, 134) состоится лекция тов. АТАБЕКОВА на тему: «ТЕКУЩИЙ МОМЕНТ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ».

Вылеты можно приобрести в агитлистке Ленинского РК ТО КП(б) Грузии.

* 7 сентября, в 7 часов вечера, в Государственной научной библиотеке им. Мавро-Кавтарадзе состоится лекция тов. ФРИНДЕНБЕРГА на тему: «ТЕКУЩИЙ МОМЕНТ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ». Вход свободный.

* 7 сентября, в 7 час. 30 мин. вечера, в помещении Армянского драматического театра состоится лекция т. ЗАВРИКОВА на тему: «ТЕКУЩИЙ МОМЕНТ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ».

Вылеты проданы в агитлистке райкома им. 28 февраля и в классе театра.

ГОСУД. ДРАМ. ТЕАТР им. А. С. ГРИБОВОДА

6 сентября 8 и 9 сентября 10 и 11 сентября ВАРВАРЫ Инженер Сергей ВАРВАРЫ Начало спектакля: дневные — в 11 ч., вечерние — в 8 ч.

ГРУЗИНСКАЯ ГОСУДАРСТВ. ФИЛАРМОНИЯ

ЛЕТНИЙ САД. Выходящий проезд, 123.

6 сентября КОНЦЕРТ ИНИИ НИКОЛАЕВНЫ КУЛЬЧИЦКОЙ

Участвуют: Ф. КЕССЛЕР (скрипка), А. БЫХОВА (художествен.), А. ЛАНЦ (рояль).

Начало в 7.30 в.ч. Вылеты проданы во всех кассах.

ГОСУД. АРМЯНСКИЙ ТЕАТР (им. Шушупана)

6 сентября К. Сигмонов РУССКИЕ ЛЮДИ

Постановка А. Абарова, реж. П. Наболин, музыка А. Кручинина. Начало в 8 ч. в.ч. Вылеты проданы в 10 ч. д. и в 8 ч. в.ч.

С понедельника 7 сентября

в кинотеатрах: им. РУСТАВЕЛИ, «ОКТАБЕРЬ» и им. Р. ЛЮКСЕМБУРГ

новый звуковой художественный исторический фильм ГЕОРГИИ САНАДЗЕ

Сценарий драматурга Сталинской премии А. Антоновой и В. Черного. Постановка драматурга Сталинской премии реж. орденоснца М. Чапурица. Оператор — орденоснец А. Дигмелов.

В главных ролях: Лауренти Сталинский премия — народный артист СССР А. Хорва, А. Васильев, заслуж. арт. СССР В. Анялджаридзе, заслуж. артист Сталинской премии С. Бага-швили, артист С. Захаридзе, заслуж. артист ГССР Ш. Гамбадзе, заслуж. артист ГССР М. Чидлава, А. Жоржовани, артисты: Г. Швагуаидзе, И. Переставани, А. Асвтиани, М. Джапаридзе, А. Омидзе

Производство Тбилисской киностудии. Вып. Груз. кинотр. «Главкинопротракт».

Коллектив сотрудников Торгопоса Тбилисского отделения Венторга ЗАКВО извещает о смерти сотрудников ДОКЛАДЫ ТИМОФЕВЫХ ДОРОФЕВОВ.

Вылет 6/10, в 2 часа дня, из кв. — ул. Ниношвили, 29, на Куквиное кладбище.



Военный совет в Филях в 1812 году. С картины худ. А. Бившечко.

мом, пока он будет находиться на русской земле. Кутузов правильно рассчитывал, что, удаляясь все дальше и дальше в глубь необжитой страны, попадая в места, прерываемые русским народом в голую пустыню, Наполеон тем самым лишится и обескровит свою армию и, значит, тем самым победа русских войск будет достигнута с наименьшими жертвами.

На пути выполнения такого плана перед Кутузовым вставали большие трудности, но он неунынно и твердо преодолевал их в течение всего периода войны. Выполняя свой стратегический план, он готов был даже пожертвовать Москвой. Москва — это не Россия, — высказывал свои соображения Кутузов. — Если Москва погибнет, Россия еще не погибла, но если армия погибнет, то и Москва и Россия погибнут.

Общину, конечно, думать, что Кутузов и другие полководцы 1812 года, отступая, отказались от суворовской наступательной тактики. Нет, Кутузов был верен суворовской стратегии, но он считал неоспоримым ошибочным наступать при огромном превосходстве наполеоновской армии. Решающим условием победы Кутузов выдвигал потребление живой силы противника, суворовское правило — обескровить врага, лишить его резервов и тем самым подготовить его гибель. Отступая в глубь страны, Кутузов готовил наступление, неминуемый разгром вражеской армии.

Разгадка план Кутузова, Наполеон усидит натиск на русскую армию. С каждым переходом Кутузов отчаяней представлял себе, что ему не удастся увести свою армию от сражения влечь до самой Москвы, и тогда он решил вступить в генеральную битву с врагом.

Позицию для сражения он наметил на подмосковной земле у реки Колоцкий, в окрестностях села Бородина. Здесь 7 сентября 1812 года, через два с половиной месяца после вторжения неприятеля в Россию, произошла битва, которую Наполеон уже много лет спустя называл

самой страшной из всех битв, которую он знал на своем веку.

Приказ Кутузова останавливать и пасть закрепление в окрестностях Бородина был встречен в русской армии всеобщим ликованием. Солдаты знали, что многим из них придется сложить голову на Бородинском поле, но они без боязни, ждали решительного часа сражения. Неопределяемая была их ненависть к поработителям русского народа.

Узнав, что русские остановились, Наполеон решил, что наконец наступил долгожданный день, которого он с таким нетерпением ждал с момента перехода русской границы.

К Бородинскому полю Наполеон подошел с армией в 130 тысяч человек при 587 орудиях. В армии Кутузова было 120 тысяч человек и 640 орудий.

Обезьяна фронт перед боем, Кутузов вселял в своих солдат уверенность в победу, поднимал их силы, оживлял настроение, призывал к подвигам. «Вам придется защищать землю родную, — говорил он, — послужить ей верой и правдой до последней капли крови».

На рассвете 7 сентября началось знаменитое сражение, которое со все возрастающим ожесточением продолжалось весь день. Наполеон натолкнулся на яростное сопротивление русского народа, защищавшего свою родину, свою свободу. С невиданной храбростью, с беспримерной отвагой сражались на Бородинском поле русские солдаты. Ураганный огонь вражеской артиллерии не мог сломить их сопротивления. Когда Наполеон потребовал привести к себе пленных, адъютанты ему ответили: «Русские в плен не сдаются, предпочитая умирать на месте».

В начале бои главный удар Наполеона был направлен на левое крыло русских укреплений, которые защищались войсками генерала Баграциона и были названы «Баграционами флеманги». Флеманг буквально испепелен традом ядер и бомб неприятельской артиллерии, но Баграцион стойко отбивал атаки врага. Во время сражения он появлялся всюду, где ситу-

чалась опасность, и под барабанный бой сам вел своих солдат в контратаки, после страшные потери неприятели.

Храбро и мужественно сражались на Бородинском поле казачьи части, которыми командовал Платов, и кавалерийский корпус Уварова. Они наносили неожиданные сокрушительные удары по ближайшим тылам французам, внося страх и панику в их войсках.

Уже десятками тысяч трупов покрылся поле сражения, уже Наполеон перестал считать убитых и тяжело раненных французских генералов, а русские продолжали стоять почти на том самом месте, на котором они начали бой. «Что русские?» — спросил Наполеон, когда уже стало темнеть. «Стоят на месте, ваше величество», — отвечали ему лица из свиты.

Пробыв под огнем двадцать часов, отразив бесчисленные атаки врага, видя, что их осталось лишь около половины, русские солдаты не уходили однако с поля боя, они продолжали упорно защищать свои рубежи. «Поражаемые нашей картечью, русские стояли стеной, их нельзя было заставить отступить, пока в живых оставался хоть один солдат», — писал один французский наблюдатель.

Кутузов неслабо наболтал за полем сражения. Очевидцы Бородинского боя впоследствии вспоминали: «Хладнокровие ни на минуту не покидало его. С великим искусством противодействовал он усилиям Наполеона. Куда Наполеон заманил русских, везде во-время, в урочную пору подсекали покрепче нашим войскам... Ни ужасные потери армии, ни острейшие неприятеля, ни исполинская сила Наполеона, занявшая ум и воображение каждого, — ничто не колебало Кутузова. Молча слышал он за ходом битвы, сохраняя совершенную спокойствие духа, внимательно выслушивая привносимые к нему сообщения, негорячливо отдавая повеления».

Проваленной победой армии Наполеона не удалось сломить дух русских